
Corso  Lez. 10 – CONTRO E SURLICITA 

Board 1  1072     S O N E  Board 2  102     S O N E 
Dich. Nord  K102       P 1 Dich. Est  J9862        1 

    765     1 2 P 2     J832     1 Dbl P 2 

    10652     P 2 P 3     106     P 2 P 2NT 

 984 N 

 

O     E 

 

S 

 Q3  P 5 - -  875 N 

 

O     E 

 

S 

 QJ6  P 3NT - - 

 A8  Q753 Il 2, forzante fino a 3, 
autorizza Est a continuare la 
descrizione (Est si comporta 

come sul Contro: 2 non è 
Rever!). L’obiettivo di Ovest 
è 3NT, e quando surlicita con 

2 chiede altra descrizione 
senza nulla promettere; Est 
non è in grado di dire 2NT e 

 AQ5  K1073 L’obiettivo di Ovest è 3NT, 
ma non ferma a picche. La 
forza onori gli consente di 
usare il Contro anche se 
non ha i requisiti perfetti di 
distribuzione, e quando gli 

arriva il 2 usa la surlicita 
per indurre Est a dire i 
Senza, se gli è possibile. 

 AQJ1093  K42  KQ65  107 

 K8  AQ74  K43  AQJ2 

    AKJ65      AK943    

Contratto:  J964 Attacco: Contratto:  4 Attacco: 

5 (O)  8 2 3NT (E)  A94 A/3 

    J93      9875    
ripiega sul fit a quadri, al che Ovest, sfumato il 3NT, rialza a manche nel minore. 
Il Gioco. L’attacco è in Conto, Sud incassa 2 prese poi per il suo meglio gioca cuori. 
Ovest non ha problemi: prende, taglia la terza picche, batte atout e incassa le fiori. 
LA SURLICITA, QUANDO I COLORI SONO GIÀ STATI DESCRITTI E IL CONTRO NON È DISPONIBILE, 
SUGGERISCE DI DICHIARARE I SENZA SE IN POSSESSO DI FERMO NEL COLORE AVVERSARIO  

Nel momento in cui surlicita il Contro non era disponibile, quindi Est non deve dare 
affatto per scontato che si giocherà a cuori: quando sente il rialzo a 3NT sa che quello 
era l’obiettivo del compagno. 

Il Gioco.  Est dopo l’attacco sa che dovrà fare 9 prese filate, rinunciando alle ; 

l’incasso di AQ rivela un facile modo per ottenere 4 prese dal colore. 
 LA SURLICITA NON GARANTISCE FIT TROVATO”, SE IL CONTRO NON È DISPONIBILE. 

 

Board 3  J874     S O N E  Board 4  AQJ9     S O N E 
Dich. Sud  A76     1 dbl 2 dbl Dich. Ovest  K752      1 Dbl P 

    J1076     P 3 P P     J4     2 P 2 P 

    J3     P        K106     3 P 3 P 

 A653 N 

 

O     E 

 

S 

 K9 Est ha forza sufficiente per 
competere, ma nessuna 
buona dichiarazione a 
disposizione, se non il 

Contro. Se avesse 4+ le 
dichiarerebbe, quindi Ovest 
deve ignorarle e mostrare 
l’unico altro suo colore, certo 
al 99% di trovare fit. Poiché 
non si attacca sotto asso 
nemmeno se si tratta di un  

 K108 N 

 

O     E 

 

S 

 754  3NT P P P 

 108  932  A63  Q1094 
Sul Contro, Sud, che ha 
troppo per dichiarare le fiori, 
surlicita per mostrarle dopo; 
Nord descrive la più bassa 
delle sue quarte e poi, 
sfumata ogni possibilità di fit 

nobile (3 esclude le ), 
surlicita a sua volta per 
chiedere il fermo.  

 A94  K532  KQ1075  983 

 A1076  K982  83  754 

    Q102      632    

Contratto:  KQJ54 Attacco: Contratto:  J8 Attacco: 

3 (O)  Q8 A 3NT (S)  A62 K 

    Q54      AQJ92    

colore mostrato e fittato, Nord attacca A, e Sud chiede continuazione con il 5. 

Il Gioco. Tagliato il terzo giro di cuori Ovest incassa AK lasciando all’avversario l’atout 
legittima, poi apre i tagli a picche. Sud potrà surtagliare, ma la difesa non potrà 

incassare altro se non 2, 1,  1. 
USATE CON SERENITÀ IL CONTRO IN COMPETIZIONE: NON RISCHIATE EQUIVOCI, PERCHÉ SU UN 

AVVERSARIO CHE SI È APPOGGIATO  A LIVELLO 2, IL CONTRO NON È MAI PUNITIVO. 

Il Gioco. Vinto l’attacco Sud considera di arrivare facilmente a 9 prese grazie 

all’impasse di , che avrà successo quasi al 100%. Meglio farlo subito: se si affretta a 
incassare le fiori poi non potrà più rientrare in mano per farlo una seconda volta, 
indispensabile per ottenere 9 prese. Grazie alla divisione 3-3, farà 3NT + 1.  
SUL CONTRO INFORMATIVO DEL COMPAGNO, TUTTE LE MANI DI 11+ PUNTI PASSANO DALLA 

SURLICITA E RIMANDANO A DOPO LA DESCRIZIONE DEI COLORI. 

 



Board 5  J102     S O N E  Board 6  K1076     S O N E 
Dich. Nord  J1073       P 1 Dich. Est  1043        1 

    972     1 2 P 4     982     Dbl P 1 2 

    854     P P P      874     2 P 2 P 

 85 N 

 

O     E 

 

S 

 K74       J92 N 

 

O     E 

 

S 

 85  P P   

 K865  AQ942 Senza intervento Ovest 
avrebbe fatto precedere il 
salto a manche da un 
cambio di colore (anche 

fittizio: 2). Ma dopo un 

intervento il suo 2, o 2, 
mostrerebbe un colore reale, 
quinto o più! Con la surlicita 
in pratica comunica la stessa   

 J9765  A Quando Nord, obbligato, 

dichiara 1 può avere da 
zero a 9/10 punti; Sud 
mostra mano forte e fit 
quando al secondo giro 
surlicita, ma poi deve fidarsi 
della reticenza di Nord, che 
riporta nel colore fittato al 
minimo livello, e  passare. 

 AQJ10  863  QJ  AK1074 

 K96  A7  952  KJ1063 

    AQ963      AQ43    

Contratto:  - Attacco: Contratto:  KQ82 Attacco: 

4 (E)  K54 Q 2 (N)  653 A 

    QJ1032      AQ    
idea: fit sufficiente e forza almeno di manche. Poiché nessuno dei due ha forza extra, 

4 rimane il contratto finale.  Con almeno 3 quadri, 2 fiori e probabilmente 5 cuori il 
contratto è in salvo, ma le cuori vanno maneggiate con attenzione! Se sono 4-0 (4 in 
Nord) per non perdere prese si deve giocare per primo l’onore singolo (K). Con AQ9 si 

cattureranno J e 10. E se fossero in Sud? Non ci sarebbe nulla da fare. L’impasse a  
va bene, il colore è anche diviso e Est terminerà con 11 prese. 
SE IL CONTRO È UN’ALTERNATIVA DISPONIBILE, LA SURLICITA PROMETTE FIT 

Il Controgioco. Sull’attacco Ovest deve dare la Q, carta con cui promette di poter 

vincere la seconda presa (o Q secca, o QJ). Se Est si fida, incassa l’A e prosegue 
con piccola quadri; se Ovest è sveglio, gli dà il primo taglio a cuori; se Est gioca un 
terzo giro di quadri Ovest lo taglia (anche se vincente) per dare a Est un secondo taglio 
a cuori: 1 down. E tutti i nostri complimenti, se è andata esattamente così! 
E’ PIÙ CONVENIENTE “CHIEDERE AL COMPAGNO QUALE SIA IL SUO CAMPO DI FORZA”  

USANDO UNA SURLICITA ANZICHÉ “MOSTRARE LA PROPRIA” CON SALTI INCONSULTI. 

 

Board 7  AK52     S O N E  Board 8  AJ96     S O N E 
Dich. Sud  AK63     P P 1 P Dich. Ovest  63      1 Dbl P 

    Q4     1 2 3 P     KQJ8     2 P 2 P 

    K73     4 P P P     KQ9     3 P 4 P 

 9 N 

 

O     E 

 

S 

 J106 
Nord, con 3, mostra una 
mano di Rever con il fit 4°a 
Picche. Sud non è in grado 
di sapere se si tratti di una 
bilanciata forte  o di una 

sbilanciata con le  lunghe 
(es: AKxx Ax x KQJxxx), ma 
in ogni caso ha buone carte 
per accettare l'invito. Ovest 

attacca con l'A e, visto il 5  

 Q72 N 

 

O     E 

 

S 

 84  P P   

 Q92  J10854  KQ984  J102 Sud sul Contro fa tutto il suo 
dovere: surlicita (perché ha 

11) e poi rialza a 3, non 
forzante, per mostrare il 
minimo di quanto già 
promesso. Nord ha in 
abbondanza per dichiarare 
manche; se avesse avuto 

12 sarebbe passato su 3. 

 AK10987  52  A97  6432 

 J104  Q62  J7  10862 

    Q8743      K1053    

Contratto:  7 Attacco: Contratto:  A75 Attacco: 

4 (S)  J63 A 4 (N)  105 J 

    A985      A543    
di Est segue con il K ancora Quadri. Sud conta 9 prese: 5 (se tutto va bene), 2 e 

2. Sarebbe ottimistico pensare che la 10^ possa essere il taglio al morto del terzo giro 

di : se taglia di piccola Est surtaglierà, e se taglia con un onore rischia di perdere poi 

una presa in atout se le si trova divise 3/1. La soluzione migliore è scartare una  di 
Nord; Est taglierà, ma questa sarà l'ultima presa della difesa. Sud vincerà qualunque 
ritorno, batterà due giri di atout, e taglierà una Fiori al morto (decima presa). 
 LA SURLICITA DELL’APERTORE, DOPO INTERVENTO DEL QUARTO, È LA PIÙ FORTE DELLE 

POSSIBILI DICHIARAZIONI CHE COMUNICANO FIT. 

Nord, vinto l’attacco, si rende conto che Est ha già fatto vedere tutto quello che ha: 

mancano 12 punti e sono tutti in Ovest, Q compresa. Esegue quindi l’impasse a occhi 
chiusi, poi – eliminate le atout – prova a vedere se le fiori sono divise. Ma Est tiene 
(sempre che non abbia scartato fiori sul terzo giro di atout), quindi si rassegna a pagare 

l’Asso di  e la cuori: 4 +1. 
SUL CONTRO INFORMATIVO LA SURLICITA PROMETTE 11+ ED È FORZANTE “FINO A 3 IN UN 

COLORE FITTATO”; TALE È IL LIVELLO DI GUARDIA, NEL CASO CI SIANO 11 PUNTI CHE NE 

FRONTEGGIANO 12! 
 


